

Провинциальные тузы из бывших партократов не гнушаются отбить кусок у и сироты. Об этом читайте в материале Ивана Пырха «Вы пожертвуйте — мы вас подождем».

(стр. 2).

Гибнет цвет нации — российское офицерство, а вы спокойно смотрите, говорит капитан 1 ранга Бобраков в статье «О самой губительной для армии легенде».

(стр. 3).

А гуманитарную помощь продают вполне официально — такое открытие сделала Ольга Плахотникова в материале «Кто мог съесть столько еды».

(стр. 4).

Удивительно, но канадцы до сих пор верят, что Третья сможет выиграть для них Кубок Стэнли. По просьбе читателей прославленный вратарь беседует с нашим корреспондентом.

(стр. 4).

ВСЕ ФЛАГИ В ГОСТИ

Московская встреча по организации многосторонних переговоров по Ближнему Востоку начала работу под председательством РФ и США.

ЕСЛИ ОРУЖИЕ ПОКУПАЮТ, ЗНАЧИТ, ЭТО КОМУ-ТО НУЖНО

Вчера в Удмуртии открылась очередная сессия Верховного Совета республики. В ее повестке — вопрос о конверсии.

ЭЛЕКТРОНЫ ПРОТИВ МИКРОБОВ

Ученые Института сильноточной электроники Томского филиала Сибирского отделения Российской академии наук разработали прибор, с помощью которого убиваются микробы на любых поверхностях.

А ИМ ВСЕ РАВНО

Большую партию французской гуманитарной помощи снайпери в голодной Чите местные чиновники. Продукты были закуплены в Западной Европе по инициативе французского космонавта Жан-Лу Кретьена.

ГЕНЕРАЛ — ЗА КАТОРГУ

Ужесточения наказаний за уголовные преступления «вплоть до каторги и пожизненного заключения» потребовал генерал-майор Владимир Колесников на брифинге, состоявшемся вчера в пресс-центре МВД России.

ЦЕНТР РЕАБИЛИТАЦИИ

Правительство Москвы приняло решение о создании Центра реабилитации инвалидов. Он разместится в живописном районе столицы — Серебряном бору.

ДЕТСКИЙ ДОМ — В ЧАСТНЫЕ РУКИ!

Выжить во что бы то ни стало, не допустить развала системы, обеспечить социальную защиту детей и взрослых — вот наша главная задача в это трудное для всех время, заявил министр образования России Эдуард Днепров.

Короткой строкой

- Трое рабочих получили сильные термические ожоги в результате аварии на Гусиноозерской ГРЭС в Бурятии; здесь произошел взрыв угольной пыли на одном из резервуаров энергоблока.

РОССИЙСКАЯ ГАЗЕТА

Издание Верховного Совета Российской Федерации

СРЕДА, 29 января 1992 г.

Выходит с ноября 1990 г. № 23 (359)

Цена 40 коп.

Комментарий

«Работники наемного труда» тоже хотят быть немножко хозяевами

Поездка Б. Ельцина в Петербург получила на днях совершенно неожиданное продолжение. Будучи в Морском торговом порту, Президент России твердо пообещал докерам, что при акционировании абсолютный контрольный пакет акций перейдет к ним, оставшуюся долю поделит федеральное правительство, мэрия и иностранные инвесторы.

Заявление Президента озадачило специалистов, поскольку в недавно утвержденной программе приватизации трудовым коллективам гарантировали не более 35 процентов льготных акций.

Как бы там ни было, а Президент пообещал подписать специальный документ о приватизации порта в самое ближайшее время. На такой поворот трудовые коллективы на пару месяцев назад и рассчитывать не приходилось.

Теперь они как бы «реабилитировались», им возвращались долги те же приоритеты, которые депутаты от демократов и от коммунистов — вот уж редкостью единодушие — задрабили еще летом при голосовании закона о приватизации.

Но «реабилитанты» отреагировали по-своему на президентскую щедрость. Спустя четыре дня после отъезда Б. Ельцина из северной столицы совещание представителей трудовых коллективов Петербурга, в том числе Кировского завода, Москвы, Союза СТК профсоюза летчиков состава ГА, докеров Морского торгового порта Санкт-Петербурга, приняло довольно жесткое обращение к парламенту и Президенту России.

В качестве предложений представителям госпредприятий продолжают настаивать на предоставлении СТК права полного хозяйственного ведения и найма администрации по контракту. С чем в свою очередь категорически не согласен председатель Госкомимущества Анатолий Чубайс.

Тем не менее лидеры четырехмиллионной организации СТК однозначно заявили, что если положительных решений до 2 февраля не будет, то они призовут предприятия России добиваться отставки правительства.

Впрочем, всю эту жесткость текста можно было бы отнести к стилистическим пережиткам, если бы не недавняя попытка провести через палату ВС России изменения и дополнения в Закон РСФСР «О предприятиях и предпринимательской деятельности». Этот вариант предполагал предоставление прав собственности исключительно администрации предприятий, нейтрализова полностью даже те скромные приоритеты трудовым коллективам, которые намечены в программе приватизации.

Между тем, выступая на российско-британском семинаре по приватизации 27 января, Анатолий Чубайс сказал, что пакет нормативных актов по приватизации уже на столе у Б. Ельцина. И он должен вот-вот подписать документы. Свою позицию Госкомимущество будет отстаивать до конца. Льготы трудовым коллективам отведены в пределах «разумной достаточности».

Британские же специалисты в области приватизации, проводившие ее в Польше, Чехословакии и Венгрии, не устают повторять, что приватизация — это сфера деликатная, она не ограничивается лишь финансовыми средствами. Политическая атмосфера, в которой она происходит, настроения населения порой не менее важны, чем отточены механизмы рыночного регулирования.

Тем временем один из подписантов обращения — профессорский лидер докеров Санкт-Петербургского морского порта Владимир Васильев уведомил Госкомимущество и Министерство транспорта России, что им не по плечу президентская щедрость в 51 процент акций, что они отказываются от приватизации, поскольку потенциальные совладельцы рассчитывают только на барыши. Порту же нужны крупные инвестиции для модернизации, которые вряд ли сейчас найти. К тому же «из 115 миллионов рублей основных фондов порта мы считаем 80 миллионов своими», — подчеркнул Васильев. — Они заработаны за пять лет хозрасчета».

Владимир СЛУЖАКОВ.

Президент у моряков

Вчера в Новороссийске на крейсере «Москва», флагмане Черноморского военного флота, состоялась встреча Президента России Бориса Ельцина с главнокомандующим Черноморским военным флотом Игорем Касатоновым и главнокомандующим Военно-Морским флотом Владимиром Чернышным.

В середине дня вертолет доставил Президента на крейсер. В его честь был торжественно поднят флаг. На беседу с журналистами не были допущены. Контр-адмирал Владимир Соловьев, участвовавший во встрече, указал:

«На встрече с Президентом мы решили тактико-технические вопросы. Говорили о нашей жизни, о трудностях. Корабли нашего флота, и раньше заходили в порт Новороссийск. И дело Президента — побывать или нет на его кораблях. Вчера Борис Николаевич решил встретиться с нами. На встрече мы поняли, что Президент не допустит межконтинентальных распри, а флот должен заниматься своим делом. Было заявлено, что Черноморский флот — флот Содружества стран и он охраняет не только восточную границу, но и безопасность республики, а все Содружество».

Во встрече принимал участие министр обороны Шапошников.

Комментируя итоги встречи с Президентом Ельциным, командующий Черноморским военным флотом Игорь Касатонов сказал:

«Корабли нашего флота оказывают неслучайно в Новороссийске. Мы проводили учения и по приглашению главы администрации Краснодарского края Василия Дьяконова прибыли в Новороссийск. Этим воспользовался Президент России Борис Николаевич Ельцин, который перед отъездом в Совет Безопасности ООН решил еще раз уточнить свои задачи и позиции. Моряки с воодушевлением встретили Бориса Николаевича Ельцина. В короткой, плодотворной беседе мы смогли обсудить и найти приемлемые решения многих проблем. Президент еще раз убедился, что наша позиция о таясь прежнее — Черноморский военный флот единый. Судьба его, сказал Касатонов, была решена еще 300 лет назад и никакие наслоения одной стороны не имеют для этого значения».

Василий Дьяков, глава администрации Краснодарского края, сказал:

«Я был, наверное, единственным гражданским человеком, который принимал участие во встрече матросов с Борисом Николаевичем Ельциным, и мне было приятно видеть, что Черноморский военный флот в наше нелегкое время не дрогнул».

Вчера же Борис Николаевич Ельцин отбыл из Новороссийска. (ТАСС).

Руслан ХАСБУЛАТОВ:

«Высокая степень терпимости людей заставляет критически относиться к себе»

27—28 января продолжалось пребывание главы российской делегации в Якутии, Руслан Хасбулатов встречался с руководством республики, председателями районных и городских Советов, главами местных администраций, посетил концерн «Золото Якутии», село Хатассы, знаменитую со столицей северного края — старинным Якутском.

Главный интерес, как ожидалось, вызвала встреча Хасбулатова в Верховном Совете с парламентариями. Стремясь к сессии, народные избранники уже до встречи имели на руках проекты решений по ряду достаточно принципиальных вопросов.

Многие, если не все вопросы сводились к разграничению предметов ведения и полномочий между федеративными институтами власти и органами власти республики. Коснулись выполнения в полном объеме Указа Президента России о полномочиях Якутии в распоряжении природными ресурсами, формировании золотого запаса, алмазного и валютного фондов республики. Вопрос ставился ребром: на эти фонды долж-

но идти не менее 11 процентов произведенных в Якутии так называемых аффинированных драгоценных металлов, а взаимоотношения между сторонами строиться должны, исходя из уровня мировых цен, пересчитанных по согласованному курсу рубля. Значили и другие вопросы, не менее важные для Якутии и России: о развитии на Крайнем Севере базовых отраслей энергетики, преодолении последствий секретных ядерных взрывов, произведенных несколько лет назад в запольной части республики, о тушковой ситуации по целевым вкладам, из-за которой промышленные районы ждет отток рабочих кадров.

Если кто и желал испытать выдержку гостя, то смог лишь убедиться, что и в Якутии она осталась у главы российского парламента все того же качества. Диалог с аудиторией Хасбулатов вел в присущей ему «домашней» манере, о которой разбивались «парламентские волны» и покруче якутских. Похоже, ответы Хасбулатова устроили местных парламентариев, наградивших гостя аплодис-

ментами. Смысл ответов сводился к тому, что надо совместно — России и Якутии — создавать единый народнохозяйственный комплекс на российском Севере, отдавая приоритет потребительскому сектору, коренным образом меняя структуру региональной экономики. Иначе, сказал он, грош цена всем переменам и реформам.

Надо отметить мужество смотреть в лицо людям, живущим в тяжелых условиях, — открыто признал Хасбулатов. — Высокая степень их терпимости заставляет критически относиться к себе. Проводить реформы за счет ухудшения их положения — безразвенно и опасно, — подчеркнул Председатель ВС России.

Последним протокольным мероприятием была пресс-конференция с журналистами республики. Сразу после встречи тем же спонсором Р. Хасбулатов отбыл из Якутска в Москву.

Николай БЕЛЫЙ, соб. корр.

Якутск.

Деньги только под Тюмень

Похоже, так считают участники международного семинара по инвестициям нефтяной администрации области Юрий Шафраник, а перетягивание каната. Кроме того, он заверил, что обеспечит равные права как для отечественных, так и для иностранных партнеров.

Присутствовавший на открытии семинара министр топлива и энергетики Российской Федерации Владимир Лопухин сообщил, что в самое ближайшее время будет создана необходимая законодательная база нефтегазового комплекса. При министерстве создан инвестиционный фонд, который возглавил известный банкир Михаил Издрокоский.

Очевидно, что американцы заинтересованы снизить свою зависимость от Ближнего Востока. Поэтому они и спешат в Россию. Они понимают, что это важно сделать именно сейчас, пока раздуваются конкуренты из стран Западной Европы. Судя по всему, американцы не путают нестабильность наших законов, и они склонны оценивать положение как переходный период к цивилизованному рынку.

Владимир ЕФИМОВ, соб. корр.

Тюмень.

Россия и мир

Борис Ельцин проводит правильный курс —

считает заместитель генерального секретаря ООН

ООН. Участие Президента России Б. Н. Ельцина в предстоящем 31 января заседании Совета Безопасности ООН на высшем уровне — безусловно, один из главных факторов, объясняющих столь большое внимание к этой встрече, заявил корр. ТАСС заместитель генерального секретаря ООН

Рональд Спайерс. Лично я считаю, отметил Р. Спайерс, что Президент России проводит правильный курс. Ваша страна очень богата, и положение можно поправить. Именно поэтому я поддерживаю действия Б. Ельцина, направленные на продвижение вперед, к рыночным отношениям, к развертыванию частной инициативы.

Три условия Японии

О намерении Японии «изучить вопрос о своем вкладе в международные усилия по оказанию помощи бывшему СССР» и необходимости улучшения российско-японских отношений намерен заявить премьер-министр Японии Киши Мицуюка во время его встречи с Президентом России Борисом Ельциным на открывающейся в пятницу в Нью-Йорке встрече лидеров стран — членов Совета Безопасности ООН, как сообщает газета «Асахи», правитель-

ство Японии намерено объявить, что Токио будет «оказывать надлежащую поддержку усилиям по осуществлению реформ в бывшем СССР».

Ранее министр иностранных дел Японии Митико Ватанабе публично изложил три основных условия, выполнение которых Токио считает необходимым для оказания помощи странам СНГ. Это скорейший переход стран — членов СНГ к рыночной экономике, прекращение их в

«невоенные государства», а также проведение на международной арене «политики, основанной на законности и справедливости» и скорейшее включение российско-японского мирного договора. За последним тезисом, как отмечают местные обозреватели, кроется стремление Японии добиться от России согласия на возвращение ей островов южной части Курильских островов, которые, по мнению Токио, были оккупированы советскими войсками в конце второй мировой войны.

(ТАСС).

На ядерщиков забрасывают сети

По данным «Санди таймс», появилось первое конкретное свидетельство «агрессивного намерения» Ирана заподозрить ученых-ядерщиков из бывшего Советского Союза, Специальная иранская группа «охотников за головами», как стало известно, предложила некоторым из них подписать контракт на сумму 200 тыс. фунтов стерлингов за помощь в создании ядерной бомбы.

«Эта информация, полученная в политических и научных кругах Ирана, — подчеркивает газета, — определенно усилит озлобленность Запада стремлением Тегерана присоединиться к «ядерному клубу». Вероятно, обращение основное внимание на ученых из мусульманских республик, с которыми Иран имеет устойчивые исторические связи. Ярд ведущих специалистов получил личное послание от Р. Амрлахи, главы иранской организации по атомной энергии.

«Въезд из бывшего СССР советских ученых-атомщиков за рубеж становится крупной международной проблемой», — пишет парижский корреспондент «Иомиури», который взял интервью на эту тему у ответственного сотрудника Института международных исследований Франции, специализирующегося на этой тематике. Тот, в частности, высказал мнение, что: 1) предотвратить их выезд невозможно; 2) особенно насто-

живает их возможное использование странами Ближнего Востока, в частности Ираном; 3) для эффективного решения этой проблемы крайне важно наладить международное сотрудничество, включая тесный информационный обмен с Россией и выделение необходимых финансовых средств для приемлемого трудоустройства этих специалистов. (Материалы на эту тему читайте также на 3-й странице).

ФАКТ

В поисках работы

Около 500 ученых бывшей Академии наук СССР выехали для работы в страны Европы и Америки за последние три года, и только около 100 из них намерены вернуться после окончания контрактов. Об этом сообщил в интервью японской газете «Асахи» министр науки, высшей школы и технической политики России Борис Салтыков.

За неуплату долгов

Австралия по крайней мере до июня этого года не намерена допускать к проходам там международных шерстяных аукционов республики Содружества независимых государств, поскольку они хронически не платят свои долги. Об этом заявил находящийся сейчас в Токио с деловым визитом официальный представитель Австралийской государственной шерстяной корпорации. (ТАСС).





Новый адрес Би-би-си

Было время, и отношения со знаменитой Би-би-си у наших властей и средств пропаганды не ладилось...

КОНКУРСЫ

«Сильва» предпочитает норку

Больше чем из двадцати городов съехались в столицу молодые артисты на Первый московский конкурс оперетты.

Наталья БОБРОВА. ТВ-АНОНС «Суперкнига» ждет вас

Скоро наши маленькие телезрители получат драгоценный и долгожданный подарок — 26 новых серий мультфильма «Суперкнига».

ЖУРНАЛ «Пес Барбос» о рынке

Игры-диалоги, в которых любознательные и смеющиеся Игорь и Антон, их «воробьи» четвероногий друг Пес Барбос обсуждают проблемы рынка, разбирают для более доходчивой подачи сложные по тематике материалы.

ТВ Среда, 29 января. Первая программа, 6.00 — «Утро» 8.30 — Детский музыкальный клуб 9.15 — Стихи А. С. Пушкина, 9.50, 10.15 — «Марш» Браун — Наполеон и Жозефина. Часть 3-я 11.15 — «Классика» 12.00, 12.30, 13.00 — Новости, 12.20 — «Как добиться успеха», Передача 4-я, 12.35 — Док фильм 12.50 — Встреча с Лилией Трухиной 13.30 — Парал-

ЗА «ЖИГУЛЯМИ» ПРОСИЛИ НЕ ЗАНИМАТЬ

Правда ли, что положение в автомобильной промышленности сейчас такое сложное, что всекие льготные очереди, в том числе и для участников и инвалидов войны, отменяет, а машины будут продавать только по коммерческим ценам или менять по бартеру?

Н. ТРУБНИКОВ. Ситуация с автомашинами и «впрямь» складывается депрессивная. И хотя пока рынок оживлен, только инвентарь, что ветхоры и устаревшие, а также другие категории граждан, прежде покупавшие машины по твердой госцене и льготным спискам, отныне уравниваются в правах со всеми остальными.

Автомобилистам резкий переход к свободным ценам подготовил несколько ко-

варных ловушек. Одна из них касается бартера. Многие товары, необходимые, скажем, работникам ВАЗа, были получены еще в прошлом году по старым ценам под будущие машины, которые, как подразумевалось, завоцки поставят также по долговременной стоимости. Но после 2 января положение резко изменилось: поставяя продукцию по прежним ценам ВАЗ просто не в состоянии хотя бы потому, что цена комплектующих деталей резко подскочила.

Дело осложняется и тем, что многие комплектующие детали и узлы на ВАЗ поступают из стран бывшего соцлагеря за валюту. В то же время значительная часть доходов от валютного экспорта поступает в госказну, а налог на доход исчисляется исходя из рыночной

стоимости валюты, что делает контакты с зарубежными партнерами для ВАЗа занятием убыточным. Все это ведет к тому, что сейчас на ВАЗе все чаще появляются от сокращения производства чуть ли не на 30 процентов. Естественно, идти по этому пути никому не хочется, поскольку для автогиганта это означает ликвидацию большого числа рабочих мест, а это уже чревато социальным взрывом в регионе.

Кстати, уже есть первый пример того, что ожидает многих потребителей и партнеров наших автогигантов. В Самаре возле здания облсовета появилась пикетчики с БАМа. Они приехали с чеками на получение уже оплаченных в прошлом году машин, естественно, по старым ценам. Теперь завод соглашается продать эти автомобили по новым. Легко понять возмущенных байеров, но так же трудно встать и на позицию автогиганта — только поставщикам предприятия за оборудование и запчасти должно окулае 300 миллионов долларов.

Александр ИГОРЕВ, Михаил СОВОЛЕВ.

Крутые маршруты лесорубов



Крутые маршруты лесорубов. Лесорубы Терсинского пункта Новокузнецкого лесхоза продолжают добывать дефицитную продукцию в сложных условиях гористой местности.

СКАНДАЛ

КТО МОГ СЪЕСТЬ СТОЛЬКО ЕДЫ?

В прошлом году Москва получила 250 тысяч тонн гуманитарной помощи из стран-доноров западных сената Западного Берлина и бундесвера. Принкинув: если иностранную еду поровну разделить на четыре миллиона москвичей, которые нуждаются в социальной поддержке (а оценки именно таковы), то каждому из них досталось бы 60 килограммов продовольствия. Избегая ссылок на собственный опыт, могу посоветовать читателю пролистать любую научную книгу по питанию туристов: в трудный путь обычно рекомендуют брать пищу из расчета от 450 до 800 граммов на человека в сутки.

Итак, документ первый. Это письмо советника посольства СССР в ФРГ О. Каверина мэру Москвы Г. Попову. Советник сообщил, что 19 ноября 1991 года в Москву отбрана последняя партия продовольствия и медикаментов из бывших стратегических запасов сената Западного Берлина и бундесвера. «По данным немецкой стороны, исчисляющей отгрузку в бруттоисчислении», — говорится в письме, — в Москву направлено 289 тысяч тонн продовольствия. А там чего только нет — 77,3 тысяч тонн муки, зерна и риса, 35 тысяч тонн мясных консервов, 20 тысяч тонн сахара, 43 тысячи тонн овощей и фруктов, 20 тысяч тонн сухофруктов, 12 тысяч тонн сухого молока и еще масса прият-

ных вещей. По данным О. Каверина, стоимость гуманитарной помощи составила около 600 миллионов марок ФРГ. Все, что произошло дальше, сильно напоминает бизнесс-по-русски: «Доставить ящик водки, продать, а деньги пропить». Когда беспрецедентная гуманитарная акция только начала разворачиваться, исполком Моссовсоюза решил: хорошо бы часть еды продать, а вырученными деньгами обеспечить малоимущих. На свет родилось решение «О порядке расчетов за товары, поступающие в качестве зарубежной гуманитарной помощи в г. Москве».

Рассуждая чисто умозрительно, идея сама по себе неплохая. Особенно, если сделать вид, что инфляция, превращающая вчерашнюю десятку в пепел, у нас нет и в помине, а магазин доверху забиты торговом и молоком, подпадающим под всеобщий эквивалент. Но как бы там ни было, процесс пошел. Еду стали продавать. Бумага свидетельствует, что за товары, поступившие в порядке гуманитарной помощи, в фонд перечислено 47 миллионов 253 тысячи рублей.

Подведем итог крутой коммерческой операции в переводе все на те же четыре миллиона москвичей, нуждающихся в социальной поддержке. Теперь каждый из них может рассчитывать на 12 рублей (думается, реально немножко больше, потому что после 1 декабря в фонд, наверное, еще кое-что накапало). Бешеные деньги! Суммы такого калибра достаточно, чтобы купить себе на завтрак кусочек колбасы, а обед и ужин отдать врагу. Документы, имеющиеся в распоряжении редакции, я показала А. Житникова, заместителю председателя Комиссии по вопросам международной гуманитарной и

технической помощи при Правительстве России. Огромный спрос: за предпринимательскую активность московских властей центральная комиссия ответственности не несет. Однако сегодня она хочет оставить аналогичный эксперимент с аналогами Родины, только в более крупных масштабах: еду, которая поступит в Россию по линии ЕС, комиссия намерена отправить в магазины.

Бесплатно раздавать продукты, которые будут приходиться по линии ЕС, невозможно даже чисто технически, — говорит Александр Александрович. — В Москве, например, придется ежедневно распределять миллион тонн мяса. Как вы себе это представляете? По жеман его раздавать?

А. Житникова сообщила, что во избежание недоразумений комиссия намерена регулярно публиковать информацию о том, сколько грузов получено за неделю, куда они направлены и в каких магазинах продаются. Что же касается Москвы, то для нее сладкая жизнь кончилась. До сих пор в столицу шла еда, но не основная часть гуманитарной помощи. Теперь прежних привилегий не будет.

По словам А. Житникова, продажа помощи принесет колоссальные средства, сравнимые с общим объемом пенсий. И, несмотря даже на инфляцию, эти деньги составят существенную прибавку в кармане малоимущего населения. Очень хотелось бы верить оптимистическому прогнозу. Но признаюсь честно: опыт Москвы убеждает, что пресловутые закрома Родины — гиблое место. Они способны перемолоть, спрятать в сетях, не поперхнувшись, кошмарное количество продуктов. Поживем — увидим, как они поведут себя на этот раз. Ольга ПЛАХТИНKOVA.

Погода

В большинстве районов Европейской России погода в ближайшие дни будет ветреной. Немногие морозы и слабый снег ожидается на юге Западной Сибири и Красноярского края, там преобладающая температура ночью минус 10—15 градусов, днем минус 4—10.

ВСТРЕЧА ПО ВАШЕЙ ПРОСЬБЕ

Владислав ТРЕТЬЯК: «Я ТАК БОЛЬШЕ НЕ ИГРАЮ»

— Владислав Александрович, мне известно, что в детстве вы неплохо играли в футбол, теннис. В конечном итоге вы выбрали хоккей. Почему?

— Мальчишки шестидесятых были помешаны на этом виде спорта, и я не исключение. Я любил хоккей за его азартность, отточенную технику, силовую борьбу. С интересом наблюдал матчи чемпионатов страны. У меня были свои кумиры: Коновалов, Фирсов, Альметов, Локтев, Александров. Я рос в семье военнелюбимца, где очень любила спорт. Мама до замужества играла в русский хоккей, преподавала физкультуру в одной из московских школ. А я чем только не занимался: и бегом, и плаванием, и коньками... Видно, рок витает над нами. Так получилось, что из двухсот кандидатов в хоккейную школу ЦСКА отобраны четыре, и я оказался среди них. К тому же мне очень нравился хоккейная форма.

— В таком случае риску предположить, что 1970 году, когда вы надели свитер сборной и впервые завоевали титул чемпиона мира, стал одним из счастливых в вашей спортивной биографии.

— Для меня самый счастливый — 1972 год, игры с канадцами профессионалами. Одно имя чужо не знает: Херста решили вместе преодолевать трудности, создав совместное предприятие и выпускающую совместную российско-американскую газету «Мы».

Пробный выпуск газеты «Мы», подготовленный совместно сотрудниками двух компаний, тиражом 135 тысяч экземпляров разошелся в первый же день. В минувший понедельник в редакции «Известий» состоялась церемония подписания соглашения о создании предприятия «Известия» — Херст и о выпуске газеты. Соглашение в торжественной обстановке подписали главный редактор «Известий» Игорь Голембиовский и президент корпорации Херста Франк Беннак. На церемонии подписания было много гостей, звучали поздравительные речи. С теплыми словами выступил американский посол Роберт Страусс.

Итак, бумаги подписаны, теперь за дело. Какую же газету получат читатели? Новое издание будет выпускаться на русском и английском языках. Делать ее будут одновременно в Вашингтоне и Москве два редакционных коллектива со смешанным российско-американским составом. Следует отметить, что новейшее электронное оборудование и спутниковая связь между редакциями дают уникальную возможность делать эту газету на самом высоком уровне издательской техники. Планируется, что первый номер появится в последние дни февраля.

Михаил ШИШКИН.

пехотный марш. Мы думали — все... — Во время турне вы, наверно, ближе познакомились с канадцами? Увидели, что живут они лучше, получают больше... — До игры мы почти не общались с ними. И они с нами не здоровались. А когда мы их обыграли, сразу стали узнавать, желать приятного аппетита. В те годы отношения между СССР и Канадой были прохладными. Десять охранных неотступно следовали за нами: на тренировках, экскурсиях, визитах.

Теперь время другое. Кто играл в 1972-м — лучшие друзья: К. Драйден, Г. Хью, Б. Кларк (тот самый Кларк, срезавший клюшкой Харламова, как косой). Он сам, уже в 1976 году, подошел ко мне и протянул «руку дружбы». Бобби оказался неплохим парнем. Живет неподалеку от Филадельфии с семьей, взял двух приемных детей, и это несмотря на болезнь — сахарный диабет.

Ровно 20 лет назад мы скрестили клюшки с профессионалами. Будет ли это событие у нас как-то отмечаться? — Понятия не имею. В Канаде же готовятся к торжествам. Те матчи 1972 года для них незабываемы. Вообще канадцы и американцы отлично помнят те вещи: как и где был убит президент Кеннеди и из какой провинции Пол Хендерсон забил победный гол в суперсерии.

— Успех вам сопутствовал всегда. На протяжении 17 сезонов вы радовали красивой, стабильной игрой. И вдруг после Олимпиады в Саареве неожиданный уход... Для зрителей, но не для тренеров и игроков команды. Надоело жить в замкнутом кругу: сборы, перелеты, матчи. Это трудно, тем более когда у тебя семья. — Таную вернуться в команду? — Ни разу не возникало такого желания. Первые четыре года не ходил на хоккей вообще. Психологически не мог смириться с ролью болельщика.

— А раньше хотелось уйти? — Да. В 1980 году, когда проиграл Олимпиаду в Лейпциге американцам. После первого периода при ничейном счете Тихонов от-

правил меня на скамейку запасных. Почему? До сих пор не пойму. — Вы играли в армейском клубе. Знаете проблему внутри. Как вы думаете, нужно ли сохранять структуру армейского спорта? — Зачем? Я считаю, спортсмен должен быть свободен от оков. Это раньше денег не платили — вот звание тебе. Сейчас мы переходим на профессиональные рельсы. Спортсмену будут платить нормальную зарплату. Появятся менеджеры, как в НХЛ, содержание клубов и стадионов. А вот названия — «Стартак», ЦСКА, «Динамо» необходимо сохранить. Это традиция.

— Закончилась спортивная карьера. Как складывалась ваша дальнейшая жизнь? — Работал в ЦСКА. В Госкомспорте СССР — более четырех лет. Сейчас я консультант Международного фонда молодежного сотрудничества, помогаю детям. Являюсь также членом комиссии спортсменов в Международном олимпийском комитете.

Друзья за океаном приглашают на все мероприятия: Кубки Канады, финалы Кубка Стэнли. Недавно выбрали пожизненно членом организации канадцев, живущих в Нью-Йорке. — А вам не предлагают, что называется, трихнуть старинно? — В прошлом году два канадских профессиональных клуба НХЛ сблизились огромными суммами. Я отказался. Понимаете, плохо играть не хочу. Странно, но канадцы до сих пор верят, что мне ничего не стоит играть за них Кубок Стэнли. Это ведь так, что это не Сигурдсон заиграет матчи и похоронит свое имя? Никагда.

— До жарких баталий в Альберте осталось две недели. Как вы оцениваете шансы нашей сборной? — Команда Тихонова завоеует олимпийские медали. По крайней мере победа молодежной сборной в чемпионате мира не дает права думать иначе. «Легковеров» вряд ли отступит из НХЛ, основная ставка на молодых: Трефилова, Винокурова, Ковалева. Честно говоря им не занимать.

Беседу вел Сергей САМОХВАЛОВ.

Помог цвет бенди

Гвоздем программы первого игрового дня, стартовавшего в Красноярске международного турнира по хоккею с мячом, стал матч сборных СНГ и России. Сборная СНГ одержала уверенную победу — 6:2.

В составе команды Сдружества — весь цвет отечественного бенди плюс лучший защитник мирового уровня с мячом Виктор Шакалин, выходящий сейчас за финский клуб.

А российская сборная, сформированная на базе красноярской команды «Енисей», была усилена двумя «шведками» — Сергеем Логановичем и Виталием Ануфриенко.

К огорчению пяти тысяч зрителей, Логанов после 12-часового полета из Швеции в Сибирь на поле не вышел. В его отсутствие российская команда вряд ли могла рассчитывать на успех в поединке с отличной сыгранной командой номер один. Несмотря на то, что фирма «Савиги» установила для российских хоккеистов денежную премию за победу 20 тысяч рублей, особого при-

лежания в игре последних не было. 3 мяча забил Игорь Логанович («Водник», 2 — Вячеслав Архипкин («Зоркий»), 1 — москвич Максим Потешкин. У сборной России отличились красноярец Валерий Савин и новосибирец Андрей Филиппов.

Знакомый крупный счет был зафиксирован во встрече сборной Швеции и Финляндии. Команда Сумми камне на камне не оставила от обычного таких уважаемых шведов — 9:2.

Игорь РУДИК, Красноярск.

СПОРТПЛОЩАДКА

Шаги звон. Даймар Оппендт из Германии победил в международном турнире шпановцев за Кубок Мартини, входящем в цикл розыгрыша Кубка мира по фехтованию. В финале она выиграла у своей соотечественницы Ренаты Рибандт-Кастар — 5:3, 4:6, 5:2.

Наши не подвели. Успешно продолжают выступать за германские гандбольные клубы отечественные игроки, бывшие игроки минского ЦСКА Александр Тучин и Юрий Шевцов. В очередном матче бундеслиги в группе «Норд» Тучин, сыгравший после свиданного с командой 11-месячного перерыва свой третий матч за Тусем (Дессе), оказался среди наиболее результативных. В матче с командой «Майдебург» — 3 мяча.

Кароль — королева сломана. После победного финиша на трассе гигантского слалом в розыгрыше горнолыжного Кубка мира на французском курорте Морзе французский спортсмен Кароль Мерль не скрывал восторга. 28-летний Мерль «сбодзал» молодую 21-летнюю итальянку Д. Команоччи. Ее результат по итогам двух заездов 2 мин. 16,79 сек.

Марadona возвращается. Диего Марadona, чья славная слава в последние время ослепляет от славы футбольную, вновь уже во второй раз за последние две недели, заявил о своем возможном возвращении на поле.

«Меня вдохновляет идея вновь сыграть за сборную Аргентинцы», — заявил Марadona в интервью итальянскому журналу «Секрет».

Марadona сообщил журналистам, что задумывается о возвращении в большую футбол его заставила младшая дочь Лилиана, во что бы то ни стало хотела увидеть отца на поле. (ТАСС).

Advertisement for ISM-1200 modem. Text: САМЫЙ ПОПУЛЯРНЫЙ И ДОСТУПНЫЙ МОДЕМ ISM-1200 БЕЗ ПОТЕРЬ ПРЕОДОЛЕЕТ ВСЕ ПРЕГРАДЫ НА ТЕЛЕФОННЫХ ЛИНИЯХ. Обеспечивает оперативный доступ к биржевой, коммерческой, справочной информации, в базы данных через телеинформационную систему СИТЕК. ПОПРОБУЙТЕ И УБЕДИТЕСЬ САМИ! НАУЧНО-ПРОИЗВОДСТВЕННАЯ ФИРМА «МАСТАК» 107241, Москва, а/я 13. Телефоны: Служба фирменного обслуживания — 168-20-21, Служба технического сервиса — 366-20-30, Администратор СИТЕК — 964-10-91. Факс: 964-09-55.